



# ČERVENICA pri SABINOVE

## Prihovor starostu obce

### Vážení občania,

blíži sa koniec kalendárneho roka 2024, preto vás chceme prostredníctvom novín informovať, čo sa v priebehu ostatných 12 mesiacov v našej samospráve udialo. Na ďalších stranách máte možnosť pozrieť si, aké akcie pripravila kultúrno-športová komisia a taktiež novovzniknutá organizácia Jednoty dôchodcov na Slovensku.



V oblasti realizovaných investícií to bola predovšetkým Rekonštrukcia cesty III./3185 Červenica pri Sabinove, I. etapa, ktorej zhotoviteľom bola firma CMR Prešov. Investo-

rom stavby v objeme približne 214-tisíc eur bola Správa a údržba ciest Prešovského samosprávneho kraja. Touto cestou sa chcem poďakovať vedeniu župy a poslancom PSK za pridelenie finančných prostriedkov a vedeniu Správy a údržby ciest PSK na čele s riaditeľom Marcelom Horváthom za zaradenie akcie do plánu investícií. Pevne verím, že SÚC PSK bude aj v budúcom roku pokračovať v ďalšej etape uvedenej investície, pretože aj ďalší úsek tejto komunikácie je v zlom technickom stave. S podporou PSK, z dotácie poslancov PSK, sme zrealizovali projekt Spevnené plochy pod detským ihriskom Rodinka v objeme 4 680 eur, pričom dotácia bola vo výške 2 500 eur.

Obec z vlastných prostriedkov realizovala drobné stavebné úpravy. Jednalo sa o spevnenie pätiiek mosta pri č. d. 25 v sume 7 600 eur, úpravu vjazdu do požiarnej zbrojnice v hodnote 4 770 eur a umiestnenie nového kolotoča pri vstupe do materskej školy. Pokračujeme v úpravách priestorov základnej školy a rovnako sme rozšírili plochu pred cintorínom.

V neinvestičnej oblasti bola dôležitou úlohou realizácia verejného obstarávania na vývoz a spracovanie odpadov. Preto sme spolu s mestom Lipany a ďalšími desiatimi obcami uskutočnili spoločné verejné obstarávanie. Víťazom sa stala firma Marius Pedersen, a. s. Trenčín, prevádzka Ražňany.

Aj napriek všetkým krízam, ktorými sme v posledných rokoch prešli, predsa sa nám podarilo udržať prevádzky našich zariadení (ZŠ, MŠ, ŠJ, ŠKD, DHZO) na veľmi dobrej



úrovni a pevne verím, že sa to podarí aj na budúci rok, a to aj napriek nelichotivým scenárom, o ktorých dennodenne počujeme. Touto cestou sa chcem poďakovať zamestnancom obecného úradu a poslancom obecného zastupiteľstva za ich aktívnu prácu a prístup.

Občanom a obyvateľom prajem príjemné prežitie vianočných sviatkov a všetko dobré do nového roka 2025.

**Pavol Spodník, starosta obce**



Obec Červenica pri Sabinove  
Vás srdečne pozýva  
na  
privítanie nového roka  
**2025**  
amfiteater  
areál hasičskej zbrojnice  
1/1/2025 O 17:00

- PRÍHOVOR STAROSTU OBCE-
- VYSTÚPENIE SPEVÁCKEHO ZBORU-
- ĽUDOVÉ PIESNE A KOLEDY-
- VARENÉ VÍNO, PUNČ A ČAJ-
- NOVOROČNÝ OHŇOSTROJ-

# AKTÍVNI SENIORI

Základná organizácia Jednoty dôchodcov na Slovensku (ZO JDS) v Červenici pri Sabinove bola založená 24. novembra 2023. Pri jej zrode bolo 45 zakladajúcich členov a v súčasnosti ich máme 58. Cieľom založenia tejto organizácie v našej obci bolo vytvárať podmienky pre realizáciu záujmov seniorov a ich socializáciu tak, aby starnutie bolo dôstojné, aby stretnutia ľudí rovnakého veku boli príjemné nielen v rámci našej obce, ale aj širšieho okolia. Ustanovujúcej schôdze ZO JDS sa zúčastnili aj starosta obce Pavol Spodník a predseda Okresnej organizácie JDS Štefan Lipták. Prvým spoločným stretnutím organizovaných seniorov bola návšteva vianočných trhov v Košiciach, spojených s návštevou Dómu sv. Alžbety. Veľmi príjemné bolo aj silvestrovské pose-



nie v kultúrnom dome, kde seniori spoločne privítali rok 2024. Prekvapením pre seniorov bolo zakúpenie kroniky, v ktorej budeme archívovať naše aktivity. Jej nákup uhradili manželia Stracenský a Skladaný. Kronikárkou sa stala Hanka Bujňáková. Všetkým patrí srdečná vďaka.

### PALETA PODUJATÍ

Začal sa rok 2024 a s našimi spoločnými stretnutiami sa akoby vrece roztrhlo. Stretnutia boli kultúrne – spoločenského a športového zamerania. Spoločne sme sa tešili aj zo skrášľovania našej obce. Seniorky začali už vo februári cvičiť kalanetiku v školskej telocvični. Poďakovanie patrí riaditeľke ZŠ za ústretovosť pri poskytnutí priestorov. Spoločnými akciami boli vystúpenie súboru PULS v DJZ Prešov a návšteva ľadového domu na Hrebienku vo Vysokých Tatrách. V apríli sme s finančnou podporou obecného úradu vysadili v dedine kvety pri kostole. Nezabúdali sme ani na zosnulých



a v spolupráci s obecným úradom seniori niekoľkokrát počas roka vykosili a vyčistili cintorín. Prospešnou akciou bolo maľovanie zábradlia okolo potoka. Myslíme si, že sme urobili kus dobrej práce. V júli naši seniori prispeli zberom železa k skvalitneniu životného prostredia, a to v spolupráci so Zberným dvorom Sabinov. Aktívne sme sa zúčastňovali aj akcií prípravných okresnou organizáciou JDS. V Ostrovanoch to boli okresné športové hry seniorov, v Sabinove Bakulkárska špacírka, kde naši seniori skončili na 4.

mieste. Ďalej sme sa zúčastnili okresnej súťaže v bowlingu a naše seniorky aj okresnej súťaže v prednese poézie a prózy. Maňka Kuchárová a Hanka Bujňáková obsadili vo svojich kategóriách krásne 2. miesta. Obecnú akciu Červenický kotlík sme si rovnako nemohli nechať ujsť. Manželia Kaminský, Dvorščákovi a Martuška Šefčíková navarili guláš, ktorý všetkým chutil.



### DUCHOVNÝ ŽIVOT

Náš duchovný otec Ján zorganizoval nádhernú púť na horu Butkov, najmladšieho pútnického miesta na Slovensku, ktorej sme sa zúčastnili aj my seniori. Ďakujeme, duchovný otče. Veľmi peknou akciou spojenou s duchovným precítením bola návšteva Spišskej Kapituly a peši sme absolvovali krížovú cestu na Sivú Bradu. Boli sme nadšení aj z Kostola sv. Ducha v Žehre s freskami z 13. storočia. Duchovný otec v Spišskom Podhradí nás sprevádzal ich Kostolom Nanebovzatia Panny Márie a tešil sa z entuziazmu našich seniorov. Predstavil nám život sv. Filomény, ku ktorej sa tam každý rok konajú púte. Počas výletu do Banskej Štiavnice s jedinečnou kalváriou,



sme navštívili aj Staré Hory, kde nás páter Peter z radu karmelitánov sprevádzal v Bazilike minor. Zároveň sme si tam uctili pamiatku nášho rodáka, nebohého duchovného otca Jána Marcina st., ktorý tam dlhé roky pôsobil.

### ĎAKUJEME

V novembri sa uskutočnila skvelá akcia Babička Sabinovského okresu. Na nej nás reprezentovala seniorka - babička Evka Hajtolová, ktorej patrí naše poďakovanie za reprezentáciu. Chceme poďakovať obecnému zastupiteľ-



stvu, že tak ako po iné roky, ani tentoraz nezabudli na seniorov v októbri – Mesiaci úcty k starším. Vďaka patrí aj našim deťom za vystúpenie a ich pedagógom za prípravu programu a čas, ktorý nám venovali. Chceme sa obrátiť na všetkých seniorov v obci, ktorí ešte váhajú, aby prišli medzi nás. Tešíme sa na všetkých. Pán Boh zaplať všetkým, ktorí sú ústretoví našim aktivitám a podporujú nás. Požehnaný rok 2025.

**Eva Slivková, vedúca ZO JDS v Červenici pri Sabinove**

# Prehľad kultúrno-športových podujatí v roku 2024, ktoré sa konali v našej obci

**1. január**

Privítanie nového roka 2024

**20. január**

Darovanie krvi

**11. február**

Detský karneval



**29. marec**

Krížová cesta ku krížu nad obcou

**27. apríl**

Deň Zeme - výsadba stromov



**4. máj**

Darovanie krvi, AED - školenie prvej pomoci

**12. máj**

Deň matiek



**2. jún**

Medzinárodný deň detí

**5. júl**

Červenický kotlík - súťaž vo varení gulášu



**11. august**

Futbalový turnaj - Family cup



**12. október**

Deň úcty k starším

**13. október**

Obecná šarkaniáda

**18. október**

Jesenné branné preteky

**19. október**

Posviacka kríža nad obcou a svätá omša



**5. december**

Stretnutie detí s Mikulášom

**28. december**

Obecný ples

# UČITELIA AKO ŽIADNI INÍ

Mnohým z nás sa aj v dospelosti vynárajú spomienky na spoločné chvíle so starými rodičmi. Spomíname na ich vrúčne objatia, na chutné koláče od babičky či dedkove napínavé príbehy. Starí rodičia sú živou studnicou rád a príbehov pre svoje vnúčatá. Ochotne si nájdú čas podeliť sa o svoje skúsenosti a predstaviť život z perspektívy ľudí, ktorí o ňom vedia najviac.

V mesiaci október, ktorý sa tradične nesie v duchu úcty k starším, sme ešte viac pootvorili srdcia a priestory základnej školy našim starým rodičom. Vďaka, úcty a rešpekt vyjadrili žiaci bohatým kultúrnym programom a spoločnými tvorivými chvíľami. V skupinách starí rodičia a vnúčatá vznikali nádherné jesenné dekorácie z prírodných zdrojov. Mnohé z nich by obstáli aj pred prísnyim zrakom profesionálnych aranžérov. Boli tvorené s láskou, radostou a vo vzájomnej symbióze najmladších a najstarších. Naším cieľom nebol tentokrát výsledok, ale užít si spoločné chvíle na pôde školy. Veríme, že aj naši starkí odchádzali s takým hrejivým pocitom, aký rezonoval v nás. Vďaka patrí starkým, že si našli čas a poctili nás návštevou v hojnom počte. Ale aj mamičkám, ktoré napiekli rôzne druhy koláčov pre toto vzácne stretnutie. A v neposlednom rade patrí veľká vďaka celému pedagogickému zboru za prípravu, nácvik a realizáciu kultúrneho programu i tvorivých dielní.

**Iveta Kakaščíková, riaditeľka ZŠ**



## SPÁJAME GENERÁCIE

Končí sa ďalší kalendárny rok a s ním prichádza aj krátke zamyslenie sa nad tým, čo sme v našej materskej škole zažili. Deťom sa snažíme priblížiť aj život našich starých rodičov. Najkrajším obdobím pre tvorenie je to veľkonočné a vianočné, preto spomeniem aktivity, ktoré urobili radosť nielen nám v materskej



*Pletenie korbáčov s dedkom Ščerbom.*

škole, ale aj samotným starkým v obci. Veľkonočný čas je spojený s pletením korbáčov a je veľmi cenné, ak máme vo svojom okolí niekoho, kto sa pleteniu korbáčov z prútia ešte venuje. Naše pozvanie prijal obyvateľ našej obce pán Ščerba, ktorý deťom s veľkou radosťou predviedol, ako sa pletú veľkonočné korbáče. Deti si pletenie mohli vyskúšať, a tak spolu vytvorili niekoľko korbáčov, s ktorými sa deti hrajú dodnes a jeden majestátny nám dedko Ščerba daroval. Teraz skrášľuje priestory našej školy. Ďakujeme pánovi Ščerbovi, bolo nám ctou prežiť s ním pekné tvorivé chvíle. V tomto kalendárnom roku sme začali s tradíciou stavania mája. Pre deti sme pripravili čo najtradičnejší deň. Od rána prichádzali deti do tried v krojoch, pani učiteľky čakali deti tiež v ľudovom oblečení a tradičným spôsobom – chlebom a soľou - ich vítali pri dverách. Následne sa deti hrali len s drevenými hračkami a chystali stuhy, aby mohli vyzdobiť prípravený strom. Následne za sprievodu piesne Máj, máj zelený deti vyniesli máj pred budovu materskej školy a spolu so školníkom bol osadený máj k bráne materskej školy. Vo vianočnom období sa deti učia obdarovávať a potešiť druhých, preto sa zapájame do projektov, ktoré tešia starkých v domovoch sociálnych služieb a mnoho osamelých seniorov. Projekt našej materskej školy je nazvaný Darček pre Teba. Deti spolu s pani učiteľkami vyrobia dar-



*Stavanie mája - osadenie.*

čeky, zabalia a zavesia na bránu školy. Takýmto spôsobom potešia ľudí, ktorí prechádzajú okolo materskej školy. Vo vianočnom období nás spája aj tretí ročník štedrovečerného obe-da, kedy sa všetky deti a zamestnanci stretnú v jednej triede a tradičným spôsobom obedia ako jedna veľká rodina.

**Miriama Grinčová, riaditeľka MŠ**